

Mínima de ayer	1'8 grado
Máxima	22'6
Presión atmosférica	686'3
Dirección del viento	SE.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	11 kilómetro, milímetros.
Lluvia	

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad).



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II. Redacción y Administración: Temprado, 11

Martes 25 Abril 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 131

De 793 candidatos triunfantes en la provincia, sólo 377 pertenecen a los partidos ministeriales

TEMAS DEL DIA

La repulsa del país a la política marxista y persecutoria

Incompletos y todo los datos que, del resultado de las elecciones municipales tenemos, acusan la derrota de los partidos ministeriales en la mayor parte—casi en la totalidad—del territorio nacional.

No por esperado ha de ser para nosotros menos satisfactorio este éxito. Quiso el Gobierno hacer, a guisa de exploración de la voluntad del país una movilización del cuerpo electoral, que le permitiera en su caso presentar debidamente bastantes sus poderes ante quienes en el Parlamento y fuera del Parlamento, afirmaban el divorcio entre los ministros y la nación; quiso disculpar—ya que, para justificarla, no fuera bastante el triunfo completo y en toda la línea en las elecciones convocadas—su permanencia en el Poder contra la opinión de todas las minorías parlamentarias no representadas en la coalición gobernante; quiso dar apariencias de verdad a lo que es sólo una ficción ya demasiado tiempo prolongada: la conformidad del país con los métodos y procedimientos de Gobierno al uso.

Y las elecciones fueron convocadas en aquella mínima extensión y en aquellas condiciones excepcionales que más podían convenir a los fines perseguidos. Circunscrita la consulta a aquellos pueblos en los que el espíritu ciudadano podía parecer menos despierto, a aquellos Municipios rurales en su mayoría, en los que el temor hacía previsible la imposición de los resortes del mando; realizada la consulta bajo la coacción de la Ley de Defensa de la República y otras disposiciones de excepción; impedida en muchos casos la libertad de propaganda, cuando no por arbitraria disposición gubernativa, por la violencia y la agresividad interesada de quienes, en los alcañanes de los partidos gubernamentales encuentran su influencia y su pitanza, era de temer con el retroimiento de los elementos socialmente conservadores, el triunfo de los partidos de izquierda.

Mas por suerte la reacción se operó a tiempo y el país ha dado ya al Gobierno una contestación, bien distinta, por cierto, de la que éste esperaba. Es la repulsa de la opinión contra quienes—enquistando una legislación del módulo socialista en una organización social de tipo burgués—han ahuyentado al capital de sus actividades productoras, han causado la ruina de nuestra Agricultura, la paralización de nuestra Industria y el colapso de muerte de nuestro Comercio.

En la repulsa de quienes ven sin solución inmediata el grave problema del paro forzoso que es anarquía en las calles y hambre en los hogares.

Es la repulsa de quienes contemplan, cómo, mientras se incrementan los impuestos y contribuciones crece a la par y de modo inusitado el capítulo de gastos no reproductivos que amenaza tragarse el bien nutrido presupuesto nacional.

Es... ¡que el mito del sentido izquierdista del país se viene abajo con estrépito! Pero es algo más que eso.

Es también—¡y sobre todo!—que el sentimiento religioso del país herido, sin compasión y sin necesidad, por el odio sectario de unos pocos, ha lanzado a la lucha legal—por una libertad de conciencia que se nos quiere negar—a muchos, a muchísimos ciudadanos españoles que apartados habitualmente de la política, han creído llegado el momento de intervenir porque ahora la intervención es un deber y la abstención la más punible y cobarde de las deserciones.

FALTAN POR CONOCER DATOS DE 16 PUEBLOS

Esto no alterará notablemente la significación de la consulta al cuerpo electoral

Desde las primeras horas de la tarde del domingo comenzó a manifestarse en esta capital el interés del público por conocer en líneas generales la marcha de las elecciones municipales que se estaban celebrando en la mitad, aproximadamente, de los pueblos de esta provincia.

No solamente en los centros oficiales y en los círculos políticos, sino también en bares, cafés y demás centros de reunión, fué el domingo tema obligado de todas las conversaciones el resultado de la contienda electoral y sus posibles derivaciones en la política provincial.

Los comentaristas hicieron a su placer todo género de cábalas y augurios sobre el resultado de esta consulta al cuerpo electoral.

A esta Redacción fueron muchas las personas que llamaron por teléfono en demanda de noticias, de las que nosotros carecíamos en absoluto.

Mediada la tarde fueron conociéndose de modo algo confuso las noticias electorales en el Gobierno civil de la provincia.

Desde allí se nos dijo que los primeros datos recibidos arrojan un resultado verdaderamente favorable al Gobierno en varios de los pueblos de los cuales se habían recibido ya telegramas.

En las primeras horas de la noche las impresiones recibidas en el Gobierno civil, si bien no eran todavía desfavorables a los candidatos de los partidos gubernamentales, tampoco eran tan halagüeñas para éstos como las primeramente transmitidas.

De todas formas, otros datos recogidos por nosotros en diversos centros políticos de esta capital, estaban en abierta contradicción con las impresiones que del resultado de las elecciones nos facilitaba la primera autoridad civil de la provincia.

En estos centros particulares, a las diez de la noche, se daba por seguro un triunfo definitivo de aquellos partidos de significación antimarxista y antiministerial y en particular de los de filiación derechista y del partido radical.

A las siete de la tarde, próximamente, tuvimos noticias telegráficas de un hecho que como síntoma de la reacción operada en el cuerpo electoral es bien significativa.

Monreal, pueblo de marcada tendencia izquierdista, en el que hasta hace bien poco los elementos radicales no se habían atrevido a realizar una actuación firme y decidida, había otorgado a éstos 583 votos y a los radicales-socialistas 833. Resultaron elegidos cuatro candidatos radicales y siete radicales socialistas allí donde pocos días antes se daba por indiscutible el copo de estos últimos.

Pueblos como Iglesuela del Cid, en los cuales, pese a las amenazas y coacciones que recientemente denunciábamos en este diario, los candidatos del Centro Agrario (de-

recha) no solamente coparon todos los puestos de la elección, sino que triplicaron el número de votos obtenido por las izquierdas.

Otros pueblos en los que—como en Rubielos de Mora—todos los partidos se coaligaron contra las derechas, dieron a éstas las dos terceras partes del número de sufragios emitidos.

No se tienen noticias de graves incidentes y por el momento sólo podemos denunciar la rotura de urnas en Albalate, pueblo en el que los radicales obtuvieron una gran mayoría, y un pucherazo de los clásicos en Fuenfría.

Tales son en líneas generales las impresiones que de los datos oficiales, en parte, y de las informaciones que nos han sido facilitadas en algunos centros políticos, así como de cartas y telegramas por nosotros recibidos, hemos sacado de la jornada electoral del domingo.

Datos oficiales

Ayer a las cinco de la tarde solicitamos del señor gobernador civil de la provincia una información detallada de los resultados electorales.

El señor Palencia Tubau tuvo la amabilidad de facilitarnos los datos oficiales por él enviados al Ministerio de la Gobernación.

Expusimos al señor Palencia Tubau nuestro deseo en informar ampliamente a nuestros lectores dándoles a conocer los resultados oficiales de la elección, pueblo por pueblo, y con expresión de los candidatos triunfantes y de los derrotados, número de sufragios obtenidos por cada uno y significación política de dichos candidatos.

El señor gobernador civil opuso algunos reparos a estos nuestros deseos y por ello hubimos de desistir de satisfacerlos.

He aquí los datos que en el Gobierno civil nos fueron facilitados:

- Candidatos triunfantes:
- Radicales-socialistas, 281;
- Socialistas, 69.
- Acción republicana, 27.
- Acción Popular y agrarios, 116.
- Independientes, 79.
- Radicales, 179.
- Republicanos conservadores, 32
- id federales, 7.
- Comunistas, 3.

Faltan datos de 16 pueblos.

Hasta aquí los datos facilitados por el Gobierno civil y para la mejor comprensión de nuestros lectores hemos de añadir por nuestra cuenta que los tres partidos representados en el Gobierno han obtenido 377 concejales en contra de 406 obtenidos por radicales, derechas e independiente y 10 logrados por federales y comunistas.

Es casi de seguro que los resultados de los 16 pueblos que todavía no se conocen mejorarán aún más la posición de los partidos antiministeriales.

Suscripciones, anuncios y girros a esta Administración Temprado, 11; apartado, 15

Noticias de los pueblos

Rubielos de Mora

Se verificaron las elecciones municipales para cubrir 9 vacantes.

Salió triunfante por 465 votos la candidatura Administrativa integrada por los señores que a continuación se citan:

Don Leopoldo Igual Padilla.

» José Górriz Pastor.

» Práxedes Val Mata.

» Serafín Górriz Edo.

» Manuel Aranda Santafé.

» Manuel Calpe Ibáñez.

Todos ellos son de franca ideología derechista.

Contra esta candidatura y con el nombre de Unión Republicana luchaban elementos de coalición que iba desde los radicales hasta los comunistas.

Patrocinaron esta candidatura de Unión Republicana, don Pedro Narbón y don Hermelando Bayo, este último, persona en Teruel bien conocida, pues ejerció durante la Dictadura el cargo de diputado provincial.

Obtuvo Unión Republicana 274 sufragios.

Iglesuela del Cid

Hemos recibido el siguiente telegrama procedente de Iglesuela del Cid:

«Agradecidos campaña en defensa orden. A pesar mitin denunciado copamos totalmente Ayuntamiento triplicando la votación de los contrarios. La elección se hizo sin incidentes».

Monreal del Campo

Salió triunfante la candidatura radical-socialista que logró 833 votos y 7 concejales. Los radicales obtuvieron 583 votos y cuatro concejales.

Tramacastilla

Se celebraron las elecciones sin incidentes.

Han resultado elegidos don Antonio Martínez por 108 votos, don Marcos López Gonzalo, por 104 votos y don Fernando Delgado González por 88 votos.

Todos ellos pertenecen a la Sociedad «Propiedad y Trabajo» y su filiación política es la de republicanos conservadores.

La candidatura patrocinada por la sociedad «Trabajadores de la Tierra», adherida a la U. G. T., obtuvo so'amente 50 votos.

La elección se verificó con gran animación, movilizándose casi en su totalidad el cuerpo electoral, especialmente las mujeres.

Las autoridades velaron en todo momento para evitar la más mínima alteración del orden.

Manzanera

Se celebraron las elecciones municipales.

No hubo lucha por no haber querido presentar candidatos ni los radicales ni los socialistas.

Parece que existen corrientes de cordialidad en la vida política local.

Tal vez a esto sea debido que no hayan tomado parte en la elección más candidatos que los necesarios para cubrir los puestos vacantes.

Se abstuvieron las mujeres.

Los candidatos que se votaron pertenecen al partido radical socialista.

La jornada transcurrió muy desanimada

Fonfría

Ayer se celebraron las anunciadas elecciones municipales.

Contra el resultado se han elevado protestas.

En el colegio electoral en vez de urna se colocó un puchero y el presidente de la mesa expulsó del local a los interventores de los candidatos radicales.

A sólo el presidente y los adjuntos hicieron la elección a su antojo.

Se da la circunstancia de que el presidente es radical-socialista, como los candidatos triunfantes, los cuales no se habían preocupado de nombrar interventores.

Otros datos facilitados en Acción Popular

Calanda, 10 concejales de derechas y dos radicales.

Torrevelilla, siete de derechas.

Alcorisa, mayoría las derechas.

Alba, siete de derechas y un radical.

Báguena, seis de derechas y seis socialistas.

Villastar, seis de derechas y dos socialistas.

Iglesuela del Cid, nueve de derechas.

Hijar, 10 de derechas y dos radicales.

Puebla de Valverde, coalición de derechas y radicales cuatro y socialistas dos.

Mora de Rubielos, siete de derechas y tres radicales.

Cubla, tres de derechas y tres radicales.

Cosa, siete de derechas.

En el Centro Radical

En el Centro Radical tuvieron la atención de facilitarnos los siguientes datos:

Valbena, ocho radicales.

Torrijas, cinco radicales y dos radicales-socialistas.

Ráfales, seis radicales y dos radicales-socialistas.

Torrevelilla, siete radicales.

Fuentes de Rubielos, siete radicales y dos radicales-socialistas.

Hijar, dos radicales.

Otros datos

En Allueva las derechas han logrado el copo.

Igualmente han copado en Bea, Cantaveja y coña.

En Bronchales, Cañada de Benatanduz, Vilel, Torrevelilla, Hijar, Fortanete, Foz Calanda, Fuentespalba, Linares, Navarrete, Nueros, Puertomingalvo, Rambla (La), Ruedilla, Santolea, Segura de Baños, Singra, Villahermosa del Campo y Vivel del Río han obtenido las derechas la mayoría.

(Continúa al pie de las columnas 1.ª y 2.ª de cuarta página)

Industriales, agricultores y comerciantes!

La LEY DE ACCIDENTES DEL TRABAJO obliga a asegurar a vuestros obreros.

CONSULTAD AL AGENTE DE SEGUROS

JOSE MARIA CONTEL

YAGUE DE SALAS, 16.—TERUEL

Y os informará de cuantos detalles se precisan para el cumplimiento de esta Ley.

Se necesitan agentes productores en los pueblos de la provincia, para los ramos: de accidentes, responsabilidad civil, pedrisco e incendios.

LABRADORES Hilo de AGAVILLAR

De calidad inmejorable garantizado para máquinas segadoras atadoras

a pesetas 42'00 el fardo de 25 kilos y 6 ovillos perfectamente hilado y ovillado, pago al 30 de Septiembre, contado con 2 % descuento

Precios especiales para Revendedores, Cooperativas, Sindicatos y Centros Agrícolas

«LA LABRADORA» - Hijo de Eugenio Muñoz - Teruel

Calle de Joaquín Costa, 35 - Teléfono, 166

- Suscríbase usted a ACCION -

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

- CALANDA -

y v

Hija ilustre de Calanda fué doña Luisa Herrero, nacida en esta villa el año 1711 y fué hermana de los ilustres escritores don Luis y don Antonio Herrero y Rubira. Lo mismo que éstos dieron gloria a la ciudad de Borja, su patria, aquélla fué la más fecunda e inspirada poetisa turolense.

Doña Luisa Herrero, al vestir el hábito de Franciscana en el Convento de Valdealgofra (1719), cambió su nombre por el de Sor Luisa del Espíritu Santo. Escribió treinta y tres obras, entre las cuales hay algunos novenarios, otras de carácter místico y muy buenas poesías de las cuales merecen especial mención un auto sacramental y muchas letrillas y dances para representar en el Convento donde profesó y del cual fué dos veces Abadesa.

Omitimos, en gracia a la brevedad del detallar las obras de esta poetisa de Calanda de quien dijo un crítico que «al mérito de su piedad unió el de aplicación al estudio de Historia y su númer poético no careció de inspiración en que empujó su laboriosidad y cultura, ilustrando diferentes asuntos, cuyos argumentos, al mismo tiempo que promueven a la admiración dan honor a su estró poético». Tan ilustre escritora murió en 24 de Agosto de 1777, a la edad de sesenta y seis años.

Hijos meritisimos de Calanda fueron don Tomás Bernad, ministro del Supremo Consejo y Cámara de Castilla, barón de Castel. Don Juan de Sesé, músico. Fué maestro de capilla en la Catedral de Avila y en 7 de Enero de 1769 obtuvo por oposición el nombramiento de organista para la Capilla real, plaza que desempeñó durante treinta y dos años. Falleció en 1801.

Fr. Antonio de la Virgen del Pilar, carmelita muy versado en los idiomas hebreo, griego, latín y francés, el cual tradujo muchos obras. Don Juan José Gasca y Sanz, senador y diputado por Valderrobres.

Don Marcelino Sanz, diputado constituyente, en 1854.

Don José María Torrecilla y González, gobernador civil de Tarragona en 1884.

Don Felipe Cascajares y Azara, general de división en el Cuerpo de Artillería y colaborador de una «Memoria de la provincia de Teruel» que da a conocer su situación económica en 1864.

Don Félix Cascajares, senador y diputado a Cortes por Valderrobres, siglo XIX.

Don Antonio María de Cascajares, obispo de Calahorra y arzobispo electo de Valladolid, en 8 de Noviembre de 1891. Nació en Calanda el 2 de Marzo de 1834. Se educó en el Colegio de Marsanau, de Madrid, pasando luego al de Artillería de Segovia, donde siguió los estudios hasta obtener el grado de teniente del Cuerpo. Obtenida la licencia absoluta, dejó la carrera militar y siguió la eclesiástica en Zaragoza. Fué beneficiado, canónigo y dignidad de tesorero en la Metropolitana de Zaragoza; arciano en la Primada de Toledo; deán y subdelegado castrense en Burgos; obispo prior de las Ordenes militares en Ciudad Real; en 27 de Marzo de 1885 era preconizado obispo de Calahorra, después arzobispo de Valladolid y por último fué elevado a la dignidad de cardenal en 29 de Noviembre de 1895.

H. S.

Compra de Oro

AVISO al público en general: Ahora ha llegado la mejor ocasión que todos los que deseen vender oro, pueden disponer de los precios siguientes:

Por una onza de oro moneda, se pagarán 167 pesetas.

Por una moneda de 25 pesetas, 52 pesetas.

Y por una moneda libra esterlina oro, 51'65.

Se cambia toda clase de monedas extranjeras.

Se compran objetos, alhajas, relojes, dentaduras usadas, que por

muy deterioradas que estén se pagan bien; por una onza del año 1724 se pagan hasta 295 pesetas.

Nota que interesa: Los precios que pago registrarán al día de la fecha, por ser que hay oscilaciones, oro en baja

Para informes diríjase al HOTEL TURIA, teléfono 27, TERUEL. Días de compra en esta: Del 25 del corriente al 2 de Mayo.

NOTA: Avisando se pasará a domicilio; igual se compran pequeñas que grandes cantidades, pagando a los precios más altos.

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron:

De Landete (Cuenca), la bella señorita Margarita Agudo.

De Villel, la simpática señorita Avelina Asensio.

De Zaragoza, don Ramón Sancho.

De Villafeliche, don José López Gómez.

Marcharon:

A Madrid, el ingeniero don Bartolomé Estevan.

A Alcañiz, acompañado de su familia, don José María Morera.

A Zaragoza, en unión de su más querido hijo Agustinito, el distinguido señor don Pilar Capó, esposa del abogado del Estado en dicha provincia señor Vicente.

A Villel, la bella y simpática señorita Asacia Navarro.

A Madrid, la gentil señorita Isabel Asensio.

A Valencia, don Vicente Royo, en compañía de su hijo, de igual nombre.

A Barcelona, el propietario don Manuel Bosch.

A la ciudad del Turia, don Félix Segura y la bella señorita Rosita Muñoz, estudiantes en Medicina, y don José Muñoz.

El Programa de Ferias

Sabemos que el excelentísimo Ayuntamiento, por mediación de la Comisión de Ferias y Fiestas, ha encargado la confección de dos mil ejemplares-anunciadores de los festejos de Mayo.

Deseo de dicha Comisión es el presentar un moderno programa con fotografías de lo más saliente de nuestra población.

Esperamos recibirlo para ver si se cumple este sano deseo.

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

DEPORTES

Entre gran animación comenzó el pasado domingo el campeonato provincial de fútbol.

El tiempo se mostró benigno y se vió bastante concurrido de aficionados para presenciar la lucha de los equipos Deportivo-Olimpica.

Esta última defraudó a sus admiradores, pues siendo como es su «once» un excelente equipo, anteaer no dió pie con bola y únicamente consiguió marcar un tanto, de penalty, que fué el único que se marcó en el encuentro. Claro está que un «tropezón, cualquiera dá en la vida» y que en los próximos encuentros este equipo puede cobrar se con creces los goles que anteaer no consiguió, porque la verdad es esa: que trató de marcar pero no pudo ya que en el Deportivo halló una oposición verdaderamente tenaz.

¡Lástima grande fué que este «once» —el Deportivo— desperdiciase las ocasiones que tuvo, pues en realidad, anteaer le correspondió el triunfo a los deportivistas.

Y como triunfadores quedaron moralmente, no cabe duda, si bien es cierto que con ese penalty perdieron dos puntos para el campeonato de la copa ACCION.

El encuentro careció de buenas jugadas. Comprenderá el lector que cuando el factor principal va de cabeza, la lucha únicamente se limita a defenderse.

De los vencedores, la defensa es la que sobresalió, sin que sea decir que Sáez-Casaos estuvieran como otras veces, pues fallaron mucho. Luis y Tadeo Pastor, tuvieron algún destello de su juego, pero muy pobre, y Dourdil, Vargas y Pete no hicieron nada sobresaliente.

Por el Deportivo, los mejores Manolo Aspas y Teodomiro, los cuales cortaron bastante juego. Su portero, Ripoll, con mucha suerte pues hay que tener presente es un guardameta que despeja con eso, con suerte, pero que no bloca el cuero.

Con este parido, los corrillos de la plaza se han multiplicado. ¡A esperar el próximo!

En la Tierra Baja no pudieron comenzar este torneo debido a que Alcañiz tenía concertado un encuentro en Horta de San Juan (Tarragona), donde jugó.

Parece ser lo celebrarán el primero de Mayo, pues el próximo domingo contendrán Hija-Alcañiz, en el campo del primero.

Reina gran entusiasmo para ver qué equipo resulta finalista.

Dos fueron los partidos de pelota celebrados el pasado domingo para el campeonato Rápido S. C. Turolense.

Por la mañana, el equipo número 1, compuesto por Alejandro Pastor, Ramón y Telesforo Navarro, vencieron al número 4, formado por Ramón Benedicto, Manuel Soriano y José Brusel.

Por la tarde, Daniel Gómez, Vicente y Benito Pascual ganaron al equipo número 3, en el cual únicamente figuraron Simón de la Merced y Joaquín Martín, pues Fernando Andrés tuvo que jugar un partido de fútbol.

Los dos encuentros se vieron muy concurridos.

Ramosa

Carlos Muñoz
Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arnau, 8

Centros oficiales

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

El señor alcalde del Ayuntamiento de Cella; don Pedro Feced, abogado; don Benjamín Asensio, empresario de Teatro Marín, señor director del Instituto de 2.ª Enseñanza y una Comisión de la Sociedad Obrera de Cella.

Hacienda

Señalamiento de pagos:

Don Luis Gómez, 564 pesetas.

» José Aguirre, 4.500.

» Antonio Mateo, 873'90.

Señor jefe Prisión, 8.000.

» Depositario-pagador, 13.998'85, 2.697'41, 4.490'79 y 5.000.

Registro civil

Movimiento demográfico:

Nacimiento —José Luis Alejandro Gracia Monterde, hijo de Luis y Anunciación.

Francisco Emilio Martín Górriz, de Adolfo y Consuelo.

Instrucción pública

De las 70.000 pesetas habilitadas para material de las oficinas de 1.ª Enseñanza, durante el ejercicio actual, y teniendo en cuenta el número de plazas de maestros y maestras de escuelas nacionales existentes en cada provincia, corresponden a Teruel 316'40 pesetas.

Se han establecido cursos de perfeccionamiento en las Escuelas Normales, a los cuales puedan acudir todos los maestros nacionales y preferentemente aquellos que sirvan en escuelas rurales.

Estos cursos se confían a las Normales y a las Inspecciones provinciales, durante quince días, y deberán celebrarse tres cada año al objeto de movilizar sin merma de su eficacia la mayor cantidad posible de maestros y acelerar así la renovación espiritual del Magisterio.

El curso de este año se celebrará a primeros de Mayo, abonándose a cada Normal 3.000 pesetas para los gastos que se ocasionen. — El Ministerio de Instrucción pública ha aprobado el Reglamento de Escuelas Normales, que será publicado en el «Boletín oficial».

Tribunales

Hoy comenzarán los juicios correspondientes a este mes por el Tribunal de derecho.

El primero es de Alcañiz, por atentado, contra José Aznar Salvador. Lo acaecido fué, que en la noche del 18 al 19 de Septiembre el procesado promovió un regular escándalo en el bar de Manuel Bayod y al intervenir el vigilante Francisco Lahoz le agredió e intentó desarmarlo, teniendo que intervenir los guardias Francisco Roca y Bernabé Martínez. El fiscal le pide la pena de 6 meses y un día de prisión y multa de 150 pesetas. Presenta cuatro testigos.

El defensor señor Julián sostiene que el procesado se agarró al chuzo para no caerse ya que iba en estado de embriaguez fortuítu y pide la absolución.

— El segundo lo es de Albarracín, por robo, contra Francisco San José Marco, Jacinto Soriano Bagueña y los rebeldes Francisco Agudo, Francisco Pérez Más y Julián Albellón.

El día 2 de Diciembre, Francisco Torres Agudo y demás camaradas saltaron las tapias de una paridera de Gea de Albarracín y de otra contigua a su vez, sustrayendo con ánimo de lucro un cerdo que fué tasado en 175 pesetas y ocho gallinas valoradas en 40 pesetas, propiedad todo del vecino de dicho pueblo Lázaro Hernández, cuyos

De la provincia

La Fresneda

En el kilómetro 9 de la carretera de Ventas de Valdealgofra a Becete, fué denunciado el vecino de Peñarroya de Tastavins José Mompel Querol por conducir viajeros sin estar autorizado para ello.

También quedó denunciado, por cruzar la carretera de Ventas de Valdealgofra a Becete con setenta cabezas de ganado, el vecino de este pueblo Manuel Ferrer Aguilar.

Orihuela

Pedro Barquero Lafuente, vecino de Bronchales, ha sido denunciado por cortar, en la partida denominada «Puerto de Bronchales», un pino de siete metros de largo por treinta centímetros de circunferencia.

Por roturar unos cincuenta metros cuadrados de terreno en la partida «Las Tejas» ha sido denunciado el vecino de este pueblo Manuel Lorente Martínez.

Calamocha

Ha sido denunciado Vicente Esteve Benique, vecino de Mechnón (Valencia), por infringir el artículo 114 y 13 del Reglamento de Transportes.

Ademuz

Primavera. — La considerable extensión de la planisima huerta de este fértil rincón, ha llegado al sumo grado de hermosura. El verde intenso de sus alamedas y plantaciones, a través de las cuales discurre sin impetuosidad el río Turia, así como los floridos manzanos que se confunden formando un dilatado tapiz de flores blancas y rosadas, dan al paisaje un aspecto hechizado de belleza, que los inquietos pajarillos armonizan con sus vuelos y alegres trinos.

Del Magisterio. — En los cursos de selección profesional para el ingreso del Magisterio nacional realizados en Valencia, ha obtenido plaza con el número 13, la inteligente y distinguida maestra de Castielfabib doña Encarnación Miguel, a la que remitimos nuestra cordial enhorabuena y deseamos los mayores éxitos en su labor educativa. — Martín Gracia.

En la provincia de Teruel, el resultado de la elección de concejal cada

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO MADRID
Depositarío para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisán
Piquer, 20 2°

restos fueron encontrados en el domicilio de Francisco Sanz, José Marco y Jacinto Soriano, siendo destruidos como medida sanitaria.

Pide el representante de la Ley la pena de 250 pesetas de multa o la prisión sustitutoria en caso de insolvencia, e indemnización de 215 pesetas al perjudicado Lázaro Hernández. No presenta ningún testigo.

El defensor señor Serrano sostiene que en casa de su representado pernoctaron unos individuos con el producto de un robo que ellos no tuvieron conocimiento. También pide la absolución.

Juicio de divorcio: Ayer celebróse uno, número 36 de 1932, de Albarracín, instado por Francisco Jarque, contra su esposa Carlota Serrano Lázaro, sosteniendo la demanda el letrado señor Marina, en un breve informe. El fiscal, señor Huerta, se adhirió a lo expuesto, interesándose en favor de una menor de edad, hija de los litigantes.

En la elección siguiente: Radicales, Acción Pop Socialistas, El candidato que logró el tercer

VISITE LA AGENCIA FORD

donde podrá admirar todos los tipos de los productos FORD, últimos modelos

Precios	5 plazas	4 cilindros,	17 HP.	12.575 pesetas
	5 »	8 »	25 HP.	13.575 »
	4 »	8 HP.	7.950 »	

Estos precios son sobre fábrica BARCELONA

AGENCIA OFICIAL

BAUTISTA ZURIAGA

Teruel

Se acabaron las carreteras malas - No existen los virajes

A toda velocidad se va con la máxima seguridad montando en

su coche el neumático SUPERCONFORD MICHELIN

Inflado de un kilo a un kilo doscientos gramos

JOSE MARIA MORERA
TERUEL - - - ALCANIZ

Información telefónica y telegráfica

Oficialmente confirmada la derrota de los partidos gubernamentales, corresponde el primer lugar a los agrarios

En el Ministerio de la Gobernación

Datos del resultado de las elecciones

Madrid.—A las cinco de la tarde el ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas una nota con el resultado de las elecciones celebradas ayer. Hizo observar el señor Casares Quiroga que estos datos sólo alcanzan a las cuatro de la tarde de hoy. El total de los candidatos triunfantes y su filiación política es la siguiente:

Agrarios,	2.625
Radicales,	1.940
Socialistas,	1.557
Radicales Socialistas,	1.276
Republicanos Conservadores,	1.115
Acción Republicana,	1.012
Indefinidos,	672
Nacionalistas,	506
Tradicionalistas,	411
Independientes,	367
Acción Popular,	339
Conservadores,	329
Republicanos Independientes,	211
Liberales Demócratas,	106
Republicanos galleguistas,	114
Unión de Derechas,	88
Progresistas,	63
Federales,	33
Monárquicos,	28
Servicio de la República,	26
Comunistas,	26
Derecha Independiente,	13
Izquierda Republicana Socialista,	11
Antimilitaristas,	8
Galleguistas,	1

Hay otras filiaciones con un concejal cada una.

En Oviedo

Oviedo.—El gobernador civil de la provincia al recibir hoy a los periodistas mostró satisfacción porque las elecciones se han verificado sin el menor incidente. Aparentó no dar importancia al resultado de la contienda electoral porque tuvo por campo, a su juicio, pueblos que han sido siempre reductos caciquiles. Socialistas, radicales-socialistas y elementos de acción republicana no ocultaban su contrariedad mientras los liberales y los agrarios se mostraban satisfechísimos. El resultado de la contienda en esta provincia es el siguiente:

Conservadores,	35
Liberales demócratas,	25
Agrarios,	16
Radicales-socialistas,	18
Socialistas,	12
Independientes,	9
Radicales,	8
Pedregalistas,	6
Acción Popular,	4
Progresistas,	3
Acción Republicana,	2

En Melilla

Melilla.—El resultado conocido en las elecciones municipales es el siguiente:

Radicales,	3
Acción Popular,	1
Socialistas,	2

El candidato de Acción Popular logró el tercer puesto antes que

uno de los radicales y que los dos socialistas.

En Baleares

Palma de Mallorca.—Se celebraron las elecciones sin más incidentes que las roturas de las urnas en dos o tres pueblos.

El triunfo de los candidatos antigubernamentales ha sido definitivo.

El resultado por partidos es el siguiente:

Confederación Española de Derechas Autónomas, 39.
Centristas, 41.
Regionalistas, 12.
Acción Republicana, 20.
Socialistas, uno.

Aplastante triunfo de las derechas en Salamanca

Salamanca.—Las elecciones celebradas afectan a 174 pueblos.

Salvo pequeños incidentes, la jornada transcurrió con tranquilidad.

No se conocen por el momento detalles más que de 76 pueblos en los cuales el triunfo rotundo correspondió al Bloque Agrario, Acción Popular, Radicales y Conservadores.

Todos estos partidos fueron a la elección formando el bloque antigubernamental

En Pontevedra

Pontevedra.—Los republicanos galleguistas han obtenido 29 pueblos.

Radicales, 18.
Derecha Regional, cuatro.
Acción Republicana, nueve.
Agrarios gubernamentales, seis.
Agrarios independientes, dos.
Socialistas, dos.
Liberales demócratas, uno.
Galleguistas, uno.

En Bilbao

Se celebraron elecciones en 53 pueblos.

Solo en uno de ellos obtuvieron mayoría los gubernamentales.

Estos lograron las minorías en siete Ayuntamientos.

En los 45 restantes coparon las derechas.

Estas obtuvieron 411 puestos mientras la unión de izquierdas lograba solamente 23.

En algunos pueblos intentaron romper las urnas.

En Curango se registró una colisión, resultando tres heridos.

En Lugo

Lugo.—El resultado de las elecciones municipales celebradas el domingo es el siguiente:

Organización Republicana Gallega Autónoma, 76.
Radicales, 10.
Conservadores, 10.
Socialistas, 10.
Federales, dos.
Acción republicana, uno.
Indefinidos, 32.
Estos últimos son de significación derechista.

En Madrid

Madrid.—Los datos facilitados hoy en el Gobierno civil son todavía incompletos y arrojan los siguientes resultados:

Acción republicana, tres.
Radicales-socialistas, doce.
Socialistas, 95.
Radicales, 124.
Independientes, 37.
Conservadores, 24.
Acción Popular, 14.

Indefinidos, 12.

Los independientes, los indefinidos y los radicales fueron al copo en muchos Ayuntamientos.

En Albacete

Albacete.—Los partidos antigubernamentales han triunfado sobre los gubernamentales por 39 puestos.

En Higuera solamente aparecieron 35 papeletas, todas ellas en blanco en las urnas.

Obtuvieron los gubernamentales 71 y los antigubernamentales 110.

En Guadalajara

Guadalajara.—En las elecciones celebradas ayer los gubernamentales han obtenido 226 puestos.

Los antigubernamentales lograron 621.

En Alicante

Alicante.—Los partidos gubernamentales obtuvieron 39 puestos. Los antigubernamentales, 60.

En Benifato y en Benimatel, el presidente de la Diputación, que es socialista, dirigió la elección.

En Benifit, cuando los candidatos de la Derecha Regional Agraria llevaban una gran mayoría, los socialistas rompieron las urnas.

En Ciudad Real

Ciudad Real.—Los partidos gubernamentales han obtenido 18 puestos y los antigubernamentales 52.

Las mujeres acudieron a la lucha electoral con gran entusiasmo.

En Daimiel se registraron varios incidentes.

El diputado socialista señor Cabrera al ver que la marcha de la votación era contraria a su partido, al frente de un grapo rompió tres urnas.

En Avila

Avila.—Se conocen datos del resultado de las elecciones en 53 pueblos y faltan los datos de 78 pueblos.

Los gubernamentales llevan 172 puestos.

Los antigubernamentales han obtenido 297.

Se han registrado incidentes y coacciones.

En Zaragoza

Zaragoza.—Se conocen los datos de 104 Ayuntamientos y faltan los datos de 23 pueblos.

Los resultados conocidos son los siguientes:

Acción republicana, 46.
Radicales socialistas, 120.
Socialistas, 101.
Radicales, 227.
Conservadores, 51.
Federales, 3.
Agrarios, 92.
Comunistas, 4.
Independientes, 37.
Radicales socialistas de izquierda, 4.
Acción Popular, 8.
Indefinidos, 13.
Republicanos independientes, 15.
Acción Femenina, 1.
Se rompieron las urnas en Morata del Jalón y en Santa Cruz.

En Santander

Santander.—Del resultado de las elecciones se tienen los siguientes datos:

Agrupación Regional Independiente de Derechas, 119.
Tradicionalistas, 1.
Mauristas, 21.

Radicales, 8.
Radicales socialistas, 5.
Socialistas, 21.
Comunistas, 4.
Federales, 2.
C. N. T., 2.

Acción Republicana, 16.
Independientes, 4.
Faltan datos de cuatro pueblos.

En Colindre fué rota una urna cuando llevaban delantera las derechas.

En Segovia

Segovia.—Faltan datos de varios pueblos.

Los resultados conocidos son los siguientes:

Agrarios, 149.
Socialistas, 33.
Republicanos agrarios, 34.
Radicales, seis.
Al servicio de la República, tres.
Conservadores, 30.
Independientes, 49.
Radicales-socialistas, 32.
Indefinidos, 15.
Acción Popular, 9.
Acción Republicana, 60.
Liberales demócratas, 4.
Nacionalistas, 2.
Radicales agrarios, 1.

En Villacastín se produjo una colisión en la que resultaron tres heridos.

En Badajoz

Badajoz.—La lucha electoral en esta provincia estaba empeñada entre socialistas y antimarxistas. Lograron los primeros 85 puestos y 73 los segundos.

En Logroño

Logroño.—Faltan datos de algunos pueblos.

Los resultados conocidos son los siguientes:

Agrarios, 183.
Radicales, 13.
Radicales-socialistas, 32.
Conservadores, 37.
Acción Republicana, 29.
Socialistas, 12.
Comunistas, 9.
En Aldeanueva y en Avela los socialistas rompieron las urnas.

En Granada

Granada.—La Unión de Derechas ha obtenido en las elecciones del domingo 34 puestos.

Los radicales socialistas, 9.
Radicales, 6.
Agrarios, 19.
Independientes, 4.

En Cádiz

Cádiz.—En esta provincia se renovaron dos Ayuntamientos, obteniendo nueve puestos los radicales y nueve los socialistas.

En Huesca

Huesca.—Faltan por recibir datos de 72 pueblos.

Los resultados conocidos son como sigue:

Acción Republicana, 29.
Radicales socialistas, 349.
Socialistas, 47.
Radicales, 335.
Conservadores, 5.
Federales, 4.
Agrarios, 89.
Independientes, 42.
Indiferentes, 34.
Izquierda Republicana, 7.

En San Sebastián

San Sebastián.—El triunfo de los partidos antigubernamentales en las elecciones del domingo ha sido aplastante.

Obtuvieron 312 puestos. Los gubernamentales han obtenido solamente 6.

En Castellón de la Plana

Castellón de la Plana.—Se celebraron elecciones en 43 pueblos.

Han resultado triunfantes 162 candidatos de los partidos antigubernamentales y 105 de los partidos representados en el Gobierno.

En Cáceres

Cáceres.—En las elecciones del domingo los candidatos gubernamentales obtuvieron 50 puestos y los antigubernamentales 53.

mentales obtuvieron 50 puestos y los antigubernamentales 53.

En Córdoba

Córdoba.—Los datos electorales conocidos arrojan el siguiente resultado:

Gubernamentales, 9.
Antigubernamentales, 25.
En cuatro pueblos se han registrado coacciones.

En Sevilla

Sevilla.—Los partidos ministeriales obtuvieron 8 puestos.

Los antiministeriales, 25.

En Palencia

Agrarios, 330.
Derecha Republicana, 24.
Conservadores, 116.
Radicales, 55.
Republicanos de derechas, 24.
Socialistas, 41.
Radicales Socialistas, 4.
Acción Republicana, 7.
Indefinidos, 19.
Independientes, 5.
Federales, 1.

En Pamplona

Datos que afectan a 118 pueblos:

Acción Republicana, 18.
Radicales socialistas, 3.
Socialistas, 46.
Conservadores, 19.
Federales, 3.
Nacionalistas, 42.
Agrarios, 19.
Monárquicos, 4.
Tradicionalistas, 229.
Indefinidos, 37.
Radicales socialistas de izquierda, 3.
Servicio de la República, 5.
Acción Popular, 14.
Independientes, 24.
Bloque de derechas, 81.
Republicanos independientes, 25.
Republicanos, 16.
Católicos, 210.

En Valladolid

Datos que afectan a 98 pueblos:

Agrarios, 383.
Socialistas, 97.
Radicales, 112.
Conservadores, 23.
Acción republicana, 25.
La mayoría de candidatos antigubernamentales corresponde a 85 Ayuntamientos.

En Valencia

Los datos conocidos de 130 Ayuntamientos son los siguientes:

Derecha regional valenciana, 90.
Radicales socialistas, 55.
Socialistas, 30.
Conservadores, 19.
Acción Republicana, 1.

En Murcia

Los datos conocidos son como siguen:

Acción Popular, 10.
Radicales, 13.
Socialistas y radicales socialistas, 30.
Derecha Republicana, 4.
Conservadores, 3.

En León

Se conocen datos de 35 pueblos que son los siguientes:

Acción Republicana, 43.
Radicales socialistas, 54.
Socialistas, 27.
Radicales, 28.
Progresistas, 17.
Mauristas, 10.

En Soria

Los datos que se conocen son todavía incompletos.

De los recibidos dan un total de 20 gubernamentales y 92 antigubernamentales.

En Burgos

He aquí los datos que afectan a 60 pueblos:

Gubernamentales, 148.
Antigubernamentales, 672.

En Cuenca

Han dejado de votar el 30 por 100 de los electores comprendidos en el Censo.

Los gubernamentales han obte-

Últimos datos de Gobernación

Las oposiciones duplican el número de puestos de los gubernamentales

Madrid.—A la una de la madrugada les fué facilitada a los periodistas la nota del resultado de las elecciones de ayer que alcanza al cierre en Gobernación de las diez y media de la noche.

Según dicha nota oficial los Ayuntamientos a los que afectaban las elecciones ascendían a 2.478 y de ellos se conocen los resultados en 2.192.

La clasificación facilitada en el Ministerio de la Gobernación del resultado obtenido es como sigue:

Partidos gubernamentales	
Acción Republicana,	1.202
Radicales socialistas,	1.730
Socialistas,	1.826
Republicanos galleguistas,	131
Adictos gubernamentales,	151
Galleguistas,	1
Izquierda gubernamental,	7
TOTAL,	5.048

Partidos de oposición	
Republicanos radicales,	2.479
Id. conservadores,	1.473
Federales,	36
Progresistas,	122
Radicales-socialistas de izquierda,	61
Servicio República,	35
TOTAL,	4.206

Otros partidos republicanos	
Republicanos de derechas,	35
Id. independientes,	19
Id. autónomos,	4
Id. agrarios,	54
Id. agricultores,	6
Id. liberales-demócratas,	10
Id. izquierda,	78
Id. independientes,	342
TOTAL,	548

Partidos de derechas	
Derecha agraria	2.964
Nacionalistas	532
Jaimistas	9
Católicos	339
Acción Popular	395
Tradicionalistas	486
Monárquicos	30
Coalición de derechas	120
Otras derechas	79
TOTAL,	4.954

Varios partidos	
Indefinidos,	783
Independientes,	359
Comunistas,	26
Extrema izquierda,	2
Sindicatos mineros,	56
Otros,	49
TOTAL,	1.275

Según los datos oficiales, resultan elegidos 16.031 concejales de los cuales son:

Gubernamentales, 5.084.
Del bloque antigubernamental, 10.983.

Los antigubernamentales arrojan una mayoría de 5.935 concejales.

nido 44 puestos y 224 los antigubernamentales.

En Vitoria	
Católicos agrarios,	11
Idem independientes,	6
Agrarios,	36
Tradicionalistas,	37
Nacionalistas,	38
Derecha independiente,	7
Independientes,	9
Republicanos de derechas,	1
Radicales socialistas,	14
Radicales,	4
Conjunción republicana,	5
Indefinidos,	2
Nacionalistas y tradicionalistas	unidos, 9.

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Crónica Internacional

Hitler pretende completar la obra de Bismarck

Alemania a través de la Historia ha sido más que una nación de hecho, una entidad cultural y racial subdividida en una infinidad de estados y estadios civiles y eclesiásticos separados por diferencias de intereses, de temperamentos de religión. La estructuración más adecuada a aquel estado social, era la forma confederativa.

El título de Emperador, honorífico más que real durante la edad media, no fue hereditario, y su elección se hacía en la Dieta de los Estados Confederados y pasaba de unas casas reinantes a otras. Los Hapsburgos de Austria al principio de la Edad Moderna lograron hacer hereditario ese título y se apropiaron la dirección de los destinos alemanes, no sin gran resistencia de los príncipes alemanes del Norte protectores y secuaces de la Reforma. En el siglo XVIII Prusia que hasta entonces había sido un estado insignificante, gracias al genio de Federico el Grande se convirtió en la primera potencia de Alemania disputándole a Austria la hegemonía que hasta entonces había ejercido en la gran familia alemana.

El genio político del Canciller de Hierro, realizó lo que en Federico el Grande era una simple aspiración: la unificación de Alemania bajo el cetro de los reyes de Prusia, derrotando en guerras sabiamente preparadas, a Austria primero en Sadowa, a Francia más tarde en Sedan. El 18 de Enero de 1871 en la sala de los Espejos de Versalles aprovechándose del entusiasmo de las victorias consiguió Bismarck de los monarcas alemanes el reconocimiento de Guillermo I como Emperador de Alemania y puso la piedra angular de la Unidad alemana. Na por eso dejaron de existir los diferentes Estados, con sus Parlamentos independientes, sus legislaciones particulares, sus monarcas propios, y así se ha visto en la última guerra pelear juntos a los soldados de todo el imperio.

La constitución de Weimar modelo de la española que ha pasado ya en su país al archivo de los viejos trastos políticos inservibles, si bien acentuó el poder central, no se atrevió a suprimir la autonomía de los países pero Hitler aprovechándose de la exaltación del espíritu nacional, exacerbado por la miseria como consecuencia del cumplimiento de las cláusulas de Versalles y de la crisis mundial; y no sin haber acallado antes los recelos de Baviera y del Partido del Centro, con la promesa de respetar sus creencias católicas, se ha decidido a hacer lo que el mismo Bismarck no osó hacer: La unificación Alemana. En adelante el Reich de Berlín legislará para toda Alemania. Las garantías que la Constitución de Weimar reconocían a los estados quedan abolidas. Las Dietas o Parlamentos locales sólo tendrán una autonomía relativa.

Su poder será poco más que el de las Asambleas provinciales, algo semejante a nuestras Diputaciones, y estarán sujetas a un delegado del Reich que recibirá órdenes de Berlín. Este delegado o «statthalter» será nombrado directamente por el presidente del Reich y tendrá poderes para nombrar y revocar los miembros de los Asambleas locales y podrá disolverlas y convocar a nuevas elecciones. La única cortapisa que se impone Berlín es que esos «statthalter» los elegirá entre los naturales del país que han de gobernar teniendo que residir en él. Nombrados para toda la legislatura (4 años) los «statthalter» podrán ser revocados por el Canciller del Imperio, si no aciertan a interpretar sus deseos. Las Dietas locales no podrán votar ninguna moción contra esos gobernantes impuestos por Berlín de manera que la influencia política de esas Dietas será nula. Este régimen se aplicará a todos los Estados alemanes (hoy reducidos a diez solamente) con excepción de Prusia, ya que en Prusia, el Canciller del Reich asume las funciones del «statthalter» de Prusia.

Hitler, en los pocos días que lleva en el Poder, ha realizado una revolución nacional (una revolución desde arriba) no sólo en lo social sino en lo político. Y por grande que sea la irradiación que ejerce su persona, es sorprendente la facilidad con que ha sabido imponer su Dictadura a un pueblo de más de 60 millones de habitantes y de temperamentos tan distintos como el de los bávaros y los prusianos. Ante el arrollador impulso nazista, los partidos más organizados han cedido; Baviera, baluarte del centro católico, que no hace aún muchos días amenazaba prender a los delegados del Gobierno de Berlín, se ha doblegado y se ha sometido a la tutela de Prusia, encarnación del protestantismo.

Será esta actitud de los «Países» un fenómeno pasajero, un encojimiento momentáneo para dejar pasar la ola avasalladora del nazismo; o será el comienzo de una Alemania definitivamente unificada y más fuerte y poderosa que nunca? Nadie lo sabe.

La dictadura de Hitler, como movimiento nacional sólo interesa a los alemanes, aun cuando no pueda menos que inspirar simpatías a todos los que creemos que el comunismo que ha venido a combatir era un peligro inminente para la civilización; pero el hitlerismo hipotrofiado, representación de un racismo Nietzscheano, creyente en el mito de Alemania como pueblo elegido, sin reconocer otro límite a su expansión que allí donde termine su poder, podría ser un peligro para el mundo si Alemania, por muy exaltada que se encuentre en estos momentos, no fuese un país de pensadores, la cuna de la Filosofía.

A ningún estadista alemán se le puede ocultar que la revisión del Tratado de Versalles sólo se puede conseguir creándose amistades y simpatías entre las naciones y que la violencia sólo conducirá al aislamiento de Alemania, sinónimo de la derrota. Muy cerca tiene el ejemplo.

Comprendiendo Hitler que el encauzar la economía alemana y el conseguir las reivindicaciones internacionales son obra de mucho tiempo y mucho tacto, para satisfacer las impaciencias de los suyos, que exigen medidas radicales y prontas, emprendió una campaña contra los judíos, entregándoles a la furia del pueblo alemán. Pero el judaísmo, que es entre las sombras y sin territorio propio una gran potencia internacional, que por medio de la Prensa mundial, del Cine, de la Banca, influye en los destinos de los pueblos, ha recogido el guante y ha emprendido una campaña de descrédito y de aislamiento para Alemania.

Los judíos yanquis (hoy Yanquilandia es la sede del sionismo), se han lanzado los primeros a la palestra y han sido secundados en Inglaterra y Francia en las campañas de boicoteo a la producción alemana. Si esas campañas prosperasen, el tiro iría contra el corazón de Alemania, que necesita fomentar sus exportaciones si ha de vencer la terrible crisis que la paraliza. Yo no sé si la vigorosa Alemania logrará dominar a ese enemigo fantasma del judaísmo, que ataca por donde menos se le espera y cuyos tiros van siempre encaminados al crédito, tan indispensable a la vida económica como a la moral. Pero sí sé, que el judaísmo es un malísimo enemigo. España, uno de sus primeras víctimas, cuya política tantas veces ha sido dirigida por ellos desde fuera, lo puede certificar.

El conde de Sarto

(Prohibida la reproducción).

Impresión final

Los datos que figuran en la anterior información han sido recogidos en diversos centros políticos y, pese a posibles confusiones a que pudiera haber dado origen la diversidad de nombres con los que las derechas se han presentado a la lucha, los juzgamos veraces. Esto no obstante, nuestros lectores deberán tenerlos por sujetos a posibles rectificaciones.

Por otra parte, más interesante que el conocimiento del número de concejales que cada partido ha sacado triunfantes, es el de sufragios

que cada candidatura ha obtenido. Pues bien sabido es que 24 votos pueden dar el triunfo de un candidato en una localidad, mientras que 240 pueden no ser suficientes para que en otra localidad triunfe quien los obtenga.

Por ello, para llegar a una visión cierta del panorama político provincial debemos esperar a conocer los resultados de los escrutinios que se celebrarán el jueves próximo en las juntas locales del Censo.

Esto no obstante, la impresión final es que la jornada ha sido muy favorable a los partidos antimarxistas.

Ayer en el Ayuntamiento

Sesión de la Corporación municipal

Bajo la Presidencia de don José Borrajo y asistiendo los ediles señores Sáez, Maicas, Muñoz, Arredondo, Bayona, Pastor, Sánchez (don José), Villarroya, Abril y Bernad celebró anoche sesión el Ayuntamiento.

Aprobó el acta de la anterior, los documentos de Intervención y la cuenta que del primer trimestre presentó Depositaria.

Quedó enterada de una comunicación de la Comandancia de la Benemérita sobre descuaje en el monte Carrascalejo, participando que ahora no existe pero que en Diciembre lo fueron 16 sabinas en terreno de don Ramón Herrero, cuyo señor ha sido denunciado por no estar autorizado para ello.

Leída una comunicación del Ministerio de Instrucción pública, participando haber subvencionado con 20.000 pesetas la construcción de escuelas en el barrio de Concul, se acordó hacer el correspondiente presupuesto extraordinario.

Fué aprobado el padrón sobre canales para el año en curso.

Se designó a don Daniel Lanzuela, oficial mayor de esta Corporación, para el juicio de revisiones.

Quedó aprobado el informe emitido por Fomento sobre la petición formulada por don Mariano Vicente para que el Municipio no concierte con «Aguas de Guadalaviar» el abastecimiento de Teruel. En este informe se dice que como no disponemos de otras aguas, y éste es un servicio de primera necesidad, el Ayuntamiento no puede contratar con otras empresas que no sea «Guadalaviar», y que si «Aguas Potables de Caudé» llega a disponer de dicho líquido en esta población, entonces sería llegado el momento de hacer un estudio.

Fué desestimada la petición formulada por «Sociedad Anónima Auto-Estaciones», domiciliada en Madrid, solicitando la exclusiva, por cincuenta años, para establecer una estación y apeaderos al objeto de recibir y despachar los autobuses de viajeros y mercancías.

Se acordó tener presente para la reforma del servicio de limpieza pública las pretensiones del vecinario del puente de Pierrad, y que mientras se realice ese servicio por el carro que va a por los despojos al Maceo.

Quedó aprobado el extracto de los acuerdos adoptados durante el pasado mes de Febrero.

Se autorizaron las obras interesadas por don Manuel Hernández.

Aprobáronse las alteraciones hechas en los padrones sobre arbitrios municipales.

Terminado el despacho ordinario, el señor Bayona dijo saber que al disponer llevar a cabo el acuerdo de que los veterinarios y farmacéuticos municipales realicen reconocimientos sanitarios, alguno de dichos señores se han negado a cumplirlo.

La Presidencia hace saber que el señor Bayona le habría anunciado esta interpelación, por lo cual le está reconocido ya que así puede contestar, y termina diciendo que lo expuesto es cierto pero que ella sabrá hacer cumplir los acuerdos del Ayuntamiento.

No habiendo ningún otro edil que hiciese uso de la palabra, se levantó la sesión.

MARIA ANTIN ofrece su nueva casa de Huéspedes en la calle Cofrens, n.º 8; (junto a la calle de San Vicente) VALENCIA

Información telefónica de última hora

Incidentes y comentarios de la jornada electoral

Se espera con gran interés la sesión de mañana en la Cámara

El triunfo de los agrarios y nacionalistas causa enorme impresión

Dice Royo Villanova

Madrid.—El diputado señor Royo Villanova al conocer el resultado de las elecciones verificadas ayer hizo el siguiente comentario:

Tenía pensado—dijo el señor Royo,—ir a visitar al Jefe del Estado, pero he desistido de ello no sea que me de el decreto de disolución de Cortes.

En Acción Popular

Madrid.—Durante toda la tarde de hoy los salones de Acción Popular estuvieron llenos de público ansioso de conocer los resultados de las elecciones.

Los concurrentes se hallaban satisfechísimos por el triunfo obtenido por Acción Popular en la jornada electoral.

Al llegar don Dimas Madariaga, fué saludado con grandes aplausos. El señor Gil Robles llegó a las seis de la tarde y fué acogido con una salva de aplausos.

Después fué rodeado por muchas personas a las cuales explicó el alcance de ciertas denominaciones adoptadas por los concejales triunfantes en las elecciones municipales.

En Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación mostró a primera hora de la tarde a los periodistas un estado con los datos del resultado de las elecciones verificadas ayer, hasta esa hora.

No facilitó copias de ella, porque habría de ser rectificada por hallarse incompleta.

Añadió el señor Casares que los concejales elegidos ayer ascendían a 19.152.

Importa hacer constar—dijo—que salvo lo ocurrido en Hornachos y unas roturas de urnas en varios pueblos, la jornada electoral transcurrió sin incidentes y con gran imparcialidad hasta el punto que he rechazado el nombramiento de delegados gubernativos y otras solicitudes que se me habían hecho.

Hizo notar el señor Casares Quiroga que las elecciones en la provincia de Madrid se verificaron dentro de la mayor normalidad y que según le había comunicado el gobernador sólo en un pueblo se había dado el caso de romper las urnas, y que las mujeres habían votado en gran número.

Refiriéndose a los incidentes ocurridos en Hornachos, dijo el ministro de la Gobernación que la fuerza pública se vió obligada a disparar por haberse herido a un guardia civil y haber sido desarmado otro individuo de la Benemérita.

En el Congreso

Madrid.—En los pasillos del Congreso se reunieron hoy muchos diputados, comentando apasionadamente el resultado de las elecciones municipales.

Causó enorme impresión el aplastante triunfo obtenido por los partidos de derecha y especialmente por los agrarios.

También causó sensación el triunfo de los nacionalistas en Bilbao, atribuyéndolo la mayoría de los diputados al reciente viaje hecho por los ministros a aquella provincia. Esto no obstante la mayor parte de los comentaristas atribuyen la derrota del Gobierno a la política persecutoria realizada en materia religiosa, que ha hecho derivar hacia las derechas a una gran corriente de opinión que antes permanecía neutral.

Se decía que el Jefe del Estado no realizaría ya el proyectado viaje a Bilbao.

Se espera con gran interés el resultado del debate político que mañana tendrá lugar en la Cámara.

Algunos diputados decían que

el señor Azaña presentará la dimisión para no verse obligado a afrontar esta situación en el Parlamento.

El señor Besteiro ha anunciado que mañana después del turno de rugos y preguntas irá la interpelación de las oposiciones.

El que no se consuela...

Madrid.—El presidente del Consejo de Ministros recibió a medio día a los periodistas en el Ministerio de la Guerra.

Les dijo que los datos que tenía de las elecciones daban a los partidos gubernamentales 3.117 puestos.

A los partidos de oposición, 2.633 puestos.

Republicanos indefinidos, unos 1.000.

A los partidos de derechas, unos 2.800.

El señor Azaña añadió que con que solo hubiese resultado triunfante un candidato republicano se daría por muy conforme, pues siempre sería un avance del régimen en los Ayuntamientos, pues hay que tener en cuenta que todos los concejales que fueron elegidos por el artículo 29 eran monárquicos.

El señor Azaña se mostraba muy satisfecho por el orden con que se han celebrado las elecciones.

En el domicilio de Lerroux

Madrid.—En el domicilio del señor Lerroux celebraron hoy una reunión los representantes de las minorías que constituyen el bloque de oposición al Gobierno.

Asistieron a la reunión además del jefe del partido radical, los señores Maura, Franchy Roca y Botella. El señor Castrillo no asistió por encontrarse ausente.

Terminada la reunión el señor Maura dijo a los periodistas que iba a visitar al presidente de la Cámara para ponerse de acuerdo acerca del plan parlamentario para la sesión de mañana.

Nosotros—dijo—después de las elecciones nos ratificamos una vez más en nuestra actitud obstruccionista.

Poco después salió el señor Lerroux que dijo a los periodistas:

—Una vez más queda patente la torpeza del Gobierno. Esta torpeza consiste primeramente en haber ido a las elecciones porque saliera como saliera, el resultado había de redundar siempre en su desprestigio.

La realidad es que la opinión pública aprueba nuestra obstrucción en el Parlamento.

Yo, por mi parte, estoy recibiendo muchas felicitaciones por el resultado de las elecciones.

Preguntaron los periodistas a don Alejandro qué va a ocurrir en el Parlamento y el interpelado contestó:

—Eso lo dirá el Gobierno. Es cuestión de decoro y de dignidad.

Maura visita a Besteiro

Madrid.—El señor Maura marchó desde el domicilio de don Alejandro Lerroux a visitar al presidente de la Cámara, señor Besteiro.

La entrevista de estos señores duró media hora.

Al salir el señor Maura, dijo a los periodistas:

—He expuesto al presidente de las Cortes la necesidad de que mañana mismo se plantee un debate político para que todas las minorías puedan explicar su actitud.

El señor Besteiro me ha prometido consultar al Gobierno.

Pérez Madrigal, irónico

Madrid.—Hablando del resultado de las elecciones, el señor Pérez Madrigal lo comentó con ironía diciendo:

Trágicos sucesos en Hornachos (Badajoz)

Resultan muertas siete personas

Badajoz.—Se conocen detalles de los trágicos sucesos registrados en Hornachos con motivo de la lucha electoral.

Poco antes de comenzar la elección llegó a aquel pueblo un grupo de obreros, capitaneado por varios alcaldes, al que acompañaba el diputado socialista señor Vázquez Torres.

A las puertas de los colegios electorales se realizaron numerosas coacciones y las mujeres socialistas insultaron a los electores antimarxistas.

La mayoría de los electores no socialistas se vieron imposibilitados de votar.

Parece ser que un elector socialista embriagado hirió a un cabo de la Guardia civil.

Simultáneamente se oyó la voz de «a ellos» y temerosa la Benemérita de que tuviesen tristes consecuencias, se replegó e hizo una descarga matando a uno de los revoltosos y hirviendo a varios.

En seguida se generalizó el tiroteo, que duró dos horas.

Se dió cuenta de lo ocurrido al ministro de la Gobernación y éste ordenó al gobernador general de Extremadura, señor Peña Novoa, que se personase en el lugar del suceso.

A las tres de la tarde llegó Peña Novoa a Hornachos y quedó restablecido el orden.

Se tienen noticias de que en una casa se encuentra el cadáver de una mujer víctima de la colisión.

También se dice que en una casa hay un hombre que murió por consecuencia de la impresión que le produjeron los sucesos.

Circulan rumores de que el número de víctimas es aún mayor. Todos los comunistas que llegaron a Hornachos lucían lazos rojos y obedecían órdenes de los socialistas.

Según noticias de última hora han resultado muertas en la colisión siete personas.

Marcial Laguna Paracuellos

ABOGADO-PROCURADOR

TERUEL

—Ha sido un triunfo personal del señor Azaña. Por cierto, que este triunfo no aludió el señor Azaña en su discurso del Frontón Central, pero desde luego todos lo celebrábamos.

Manifestaciones de Maura

Madrid.—El jefe del partido conservador, comentando el resultado de las elecciones lo calificó de magnífico, y dijo que tenía motivos para felicitarlo como político, como jefe de partido y como español.

Añadió, que el público ha dado una nota de civismo demostrando su interés por la cosa pública, interés que antes parecía exclusivo de las capitales.

Se alegra, como jefe de partido del resultado, porque ha constituido para el suyo un triunfo rotundo.

Dijo, que a pesar de los datos oficiales, él puede asegurar que el partido conservador ha sacado más de 200 candidatos triunfantes.

De lo que no hay duda—dijo—es de que el país se ha manifestado contra el Gobierno.

Terminó el señor Maura su conversación con los periodistas con un recuerdo y comentario de Bilbao.

Recordó que en el mitin de Bilbao el señor Azaña afirmó: «Si somos derrotados, ya sabemos las elecciones próximas, ya sabemos lo que tenemos que hacer.»

—Pues ya lo veremos—comentó el jefe del partido conservador.